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Aufgabe 1 (4 Punkte)

1. Bestimmen Sie Real- und Imaginärteil der folgenden komplexen Zahlen:(
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Aufgabe 2 (4 Punkte)

Beweisen Sie für z,w ∈ C die Dreiecksungleichung

|z+w| ≤ |z|+ |w|.

Wann gilt Gleichheit? Zeigen Sie weiter

||z|− |w|| ≤ |z−w|.

Aufgabe 3 (4 Punkte)

1. Die obere Halbebene H besteht aus allen komplexen Zahlen mit positiven
Imaginärteil:

H := {z ∈ C|ℑ(z)> 0} .
Zeigen Sie, dass z ∈H genau dann, wenn −1/z ∈H.

2. Seien z,a ∈ C. Überzeugen Sie sich, dass gilt:

|1− za|2 −|z−a|2 = (1−|z|2)(1−|a|2)

und folgern Sie daraus für |a|< 1:

|z|< 1 ⇔
∣∣∣∣ z−a
za−1

∣∣∣∣< 1 und |z|= 1 ⇔
∣∣∣∣ z−a
za−1

∣∣∣∣= 1.



Aufgabe 4 (4 Punkte)

Geben Sie mit Begründung eine geometrische Konstruktion für die Abbildung

f : C∗ = C\{0} −→ C

z 7−→ 1
z
.

Warum wird diese Abbildung "Spiegelung an der Einheitskreislinie" genannt? Be-
stimmen Sie das Bild unter f von

1. {z ∈ C|0 < |z|< 1},

2. {z ∈ C||z|> 1},

3. {z ∈ C||z|= 1}.

Geben Sie weiter eine geometrische Konstruktion für die Abbildung

g : C∗ −→ C

z 7−→ 1
z
.

Warum heißt diese Abbildung "Inversion an der Einheitskreislinie"? Welche Fix-
punkte besitzt g, das heißt für welche z ∈ C∗ gilt g(z) = z?
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